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Zadanie 12

Dehydratacja czyli eliminacja wody jest jednym z proceséw jakim ulegajg alkanole. Najcze$ciej
odbywa sie on poprzez ogrzewanie alkoholu ze stezonym kwasem siarkowym(VI). Alkohole
trzeciorzedowe ulegajg fatwo dehydratacji podczas ogrzewania z kwasem siarkowym(VI|). Znacznie
mniej reaktywne sg alkohole drugorzedowe a najmniej pierwszorzedowe. W wyniku dehydratac;ji
alkoholi w srodowisku stezonego kwasu siarkowego(VI) mogg powstawac alkeny lub symetryczne
etery. Produkt uzalezniony jest od temperatury procesu.

W wyzszych temperaturach powstajg alkeny:

H,SO,
CH;-CH,-OH —— > H,C=CH,
W nizszych temperaturach powstajg symetryczne etery:
H,SO,
CH3‘CH2'OH % CH3‘CH2‘O‘CH2‘CH3
Na podstawie Robert T. Morrison, Robert N. Boyd, Chemia Organiczna, PWN 2012

Zadanie 12.1
Narysuj, w kolumnie |, wzor poétstrukturalny (grupowy) alkanolu, ktéry zawiera w czgsteczce cztery
atomy wegla i najtatwiej ulega dehydratacji oraz, w kolumnie Il, wzor pétstrukturalny (grupowy)
jednego z jego izomerdw, ktéry najtrudniej ulega temu procesowi.

Zadanie 12.2
Stosujgc wzory potstrukturalne (grupowe) zwigzkéw organicznych, napisz rownanie reakcji

otrzymywania propenu z odpowiedniego drugorzedowego alkoholu.

Stronalz8




MATURA PROBNA Z CHEMII https://anstar.edu.pl/wydzialy/wydzial-matematyczno-przyrodniczy/

Zadanie 12.3
Przeprowadzono dehydratacje butan-2-olu. Napisz wzory potstrukturalne dwoch izomerdw, jakie

moga powsta¢ w wyniku dehydrataciji.

Zadanie 12.4
Napisz wzér poéistrukturalny (grupowy) eteru, ktéry moze powsta¢é w wyniku dehydratacji

propan-1-olu.

Zadanie 13
Jednym ze sposobdw otrzymywania aldehyddéw i/lub ketondw ze zwigzku nienasyconego jest
utlenianie wigzania podwaojnego prowadzgce do jego rozpadu. Reakcje przeprowadza sie dziatajgc
na alken ozonem (Os). W pierwszym etapie czgsteczka ozonu przytgcza sie do wigzania
podwojnego, tworzgc tzw. molozonek, ktory nastepnie ulega przegrupowaniu do ozonku. W wyniku
hydrolizy ozonku, w zalezno$ci od liczby podstawnikdéw przy wigzaniu podwdjnym, powstajg ketony
lub aldehydy.

CHj HsC CH3
_ . HiCo O _CHs O
HsC O\O P 0—0 H
trans-but-2-en molozonek ozonek etanal

Powyzszy cigg reakcji moze by¢ przedstawiony wg nastepujgcego schematu reakcji:

CH3 O
/ 1.0, /i
2. H,0/Zn 2 H3C
H3C H
frans-but-2-en etanal
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Ugrupowanie =CH; (grupa metylenowa) alkenow z terminalnym wigzaniem podwojnym zostaje
przeksztatcona w formaldehyd (metanal).

H,C H,C H
—CH, ——» =0 + =0
2. H,0/zn
H,C H;C H
2-metylopropen aceton formaldehyd

Podczas hydrolizy ozonku powstaje nadtlenek wodoru, zwigzek utleniajgcy aldehydy do kwasow.
W celu zapobiezenia tej reakcji (powstawania kwasow karboksylowych) hydrolize ozonku
przeprowadza sie w obecnosci reduktora, ktorym jest pyt cynkowy.

Produktami ozonolizy cykloalkendw sg acykliczne zwigzki dikarbonylowe, np.:

1.0, o
2. H,0/Zn o)
H;C =
HiC H

1-metylocykloheksen 6-oksoheptanal

Zadanie 13.1
Podaj wzory pétstrukturalne oraz nazwy systematyczne produktéw otrzymanych w wyniku ozonolizy,
a nastepnie hydrolizy prowadzonej w obecnosci pylu cynkowego nastepujgcych zwigzkow
nienasyconych:

a) 3-metylopent-2-enu:

wzory:

b) 2-metyloheks-3-enu:

wzory:
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¢) 1-metylocyklopent-1-enu:

wzory:

d) 2-metylobut-1-enu

wzory:

Zadanie 13.2
Podaj wzor sumaryczny oraz nazwe systematyczng zwigzku nienasyconego na podstawie podanych
produktow jego ozonolizy oraz hydrolizy w obecnosci pytu cynkowego.

a) 0 HaC O b) HC O HC 0 ¢ O 0
GRS GRS GRS (R A
CHs H HsC H CHy, MaC H

CHs

a) wzor potstrukturalny:
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b) wzor poétstrukturalny:

c) wzor potstrukturalny:

Zadanie 14

Schemat do zadania:

NH,
CH;COOH "
3 | socl,
2 T
Y
X
NH, H,
4 6
5 | C,HsNH,
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Zadanie 14.1
Informacja do zadania:

Najwazniejsza metoda syntezy halogenkdéw acylowych polega na reakcji kwasow karboksylowych
Z nieorganicznymi odczynnikami chlorujgcymi. Do najczesciej stosowanych nalezg chlorek tionylu
i tréjchlorek fosforu. Liczne zastosowania, jakie chlorki kwasowe znajdujg w syntezie organicznej,
sg wynikiem ich reaktywnosci w reakcjach z nukleofilami. Sg to nieodwracalne reakcje, w wyniku
ktorych atom chloru zostaje zastgpiony przez nukleofila. W syntezie organicznej czesto zachodzi
potrzeba przeksztatcania kwasow karboksylowych w pierwszorzedowe aminy o niezmienionej
dtugosci fanicucha weglowego. Przeksztafcenie prowadzone jest etapami: synteza zwigzku, ktory

nastepnie jest redukowany.
Na podstawie P.Mastalerz, Chemia organiczna, WCh 2000

Wpisz do okienek na powyzszym schemacie wzory poétstrukturalne organicznych produktow
otrzymanych w wyniku reakcji zaznaczonych numerami 1 — 6.

Zadanie 14.2
Dla zwigzku X:

a) podaj nazwe, grupe zwigzkdw organicznych, do ktérych nalezy oraz nazwe i wzor grupy
funkcyjnej.

grupa funkcyjna

nazwa zwigzku grupa zwigzkéw
nazwa wzor

b) uzupetij réwnania reakcji (dla zwigzkéw organicznych zastosuj wzory potstrukturalne):

+ H,50, + H,0 —

H,0
+ NaOH —2—
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Zadanie 14.3

Zwigzek X mozna réwniez otrzymaé w reakcji estru z amoniakiem, w ktérej drugim produktem jest
alkohol. Zapisz réwnanie reakcji otrzymywania zwigzku X tg metodg (na wybranym przez siebie
przyktadzie). Oblicz objetos¢ amoniaku potrzebng do otrzymania w warunkach normalnych 5 g
zwigzku X, jezeli wydajnos$¢ reakcji wynosi 86%. Wynik podaj w dm?® z doktadnoscig do jednego

miejsca po przecinku.

Réwnanie reakciji:

https://anstar.edu.pl/wydzialy/wydzial-matematyczno-przyrodniczy/

Miejsce na obliczenia:

Odpowiedz: .........cccceeveene...

Zadanie 15

Schemat do zadania 6

+NaOH +Zn
< H
HCI

+H,0 +Cu(OH)2 +Ca(OH),
acetylen > B >
H28041Hgso temp.
kat./temp. +H,/Ni {HD!H
+HNO,
< E
H,SO,
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Zadanie 15.1

https://anstar.edu.pl/wydzialy/wydzial-matematyczno-przyrodniczy/

Podaj wzory pétstrukturalne i nazwy systematyczne zwigzkéw oznaczonych symbolami A-H, X, Y

Symbol A B D E X
Wzor pétstrukturalny
Nazwa systematyczna
Symbol = G Y

Wzér potstrukturalny

Nazwa systematyczna

Zadanie 15.2

Napisz rownanie reakcji G — H w formie czgsteczkowej. Wspotczynniki stechiometryczne dobierz
metoda bilansu jonowo-elektronowego.

Rownanie sumaryczne:
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